

上海合作组织峰会在上海隆重举行

中国国家主席胡锦涛主持会议并发表重要讲话

□据新华社电

上海合作组织成员国元首理事会第六次会议15日上午在上海隆重举行。中国国家主席胡锦涛、哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫、吉尔吉斯斯坦总统巴基耶夫、俄罗斯总统普京、塔吉克斯坦总统拉赫莫诺夫、乌兹别克斯坦总统卡里莫夫出席会议。胡锦涛作为主席国元首主持会议。会议结束后签署了《上海合作组织五周年宣言》,发表了《上海合作组织成员国元首理事会第六次会议联合公报》。

上午9时,哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、俄罗斯、塔吉克斯坦、乌兹别克斯坦国家元首先后抵达设在上海国际会议中心的会场。胡锦涛在会场迎接,向各位元首表示热烈欢迎。随后,6国元首举行了小范围会谈。6国元首高度评价上海合作组织成立5年来取得的成就,一致认为上海合作组织已进入新的发展时期。6国元首深

胡锦涛指出,5年来,上海合作组织走过了不平凡的道路,取得了令人瞩目的成绩。上海合作组织的成功经验,归结到一点,就是坚定不移地倡导和实践互信、互利、平等、协商,尊重多样文明,谋求共同发展的“上海精神”。和平、发展、合作已成为时代潮流,我们应该全面加强合作,努力把本地区建设成为一个持久和平、共同繁荣的和谐地区。

入讨论了上海合作组织面临的形势和今后发展的重点方向,确定了加强务实合作,促进地区和平、稳定、繁荣需要进一步采取的重大举措,达成了广泛共识。

上午11时许,正式会晤开始。胡锦涛发表题为《共创上海合作组织更加美好的明天》的重要讲话。胡锦涛在讲话中说,10年前,“上海五国”机制建立,启动了“上海合作”进程。5年前,我们6国作出建立上海合作组织的历史性决

定,为我们6国睦邻互信和互利合作向更高水平迈进搭建了广阔舞台。5年来,上海合作组织走过了不平凡的道路,取得了令人瞩目的成绩。上海合作组织的成功经验,归结到一点,就是坚定不移地倡导和实践互信、互利、平等、协商,尊重多样文明,谋求共同发展的“上海精神”。

胡锦涛指出,纵观当今世界,和平、发展、合作已成为时代潮流,我们应该全面加强合作,

努力把本地区建设成为一个持久和平、共同繁荣的和谐地区。为实现这一远景规划,胡锦涛提出4点建议。第一,加强战略协作,巩固睦邻友好。应该相互尊重和支持各成员国的利益和关切,强化在国际和地区事务中的协调和合作,及时协商共同应对重大国际和地区问题的措施,缔结上海合作组织长期睦邻友好合作公约。第二,深化务实合作,带动全面发展。应该完善地区经济合作的法律框架,尽快实施一批多方参与、共同受益的经济技术合作项目,特别是能源、电力、交通、电信等领域的网络性项目。第三,拓展人文交流,夯实社会基础。应该积极开展形式多样的文化交流合作,认真落实本次峰会通过的教育合作协定,加大联合培养人才的力度,保证各成员国人民的友谊世代相传。第四,坚持开放合作,维护世界和平。希望国际社会尊重本组织成员国以及观察员国自主选择的社会制度和发

展道路,尊重各国根据本国国情奉行和平、友好、合作的内外政策,为各国发展提供和谱、宽松的外部环境。胡锦涛强调,吸收蒙古、巴基斯坦、伊朗、印度为观察员,有利于上海合作组织更好地发挥促进和平与发展的积极作用。中国愿同其他成员国一道,推动上海合作组织成员国和观察员国开展务实合作,并同阿富汗开展各种形式的合作。

胡锦涛指出,世界关注中国的发展,关心中国未来的发展道路。我愿在此庄严重申:中国将坚定不移地走和平发展道路,坚持实施互利共赢的开放战略,坚持与邻为善、以邻为伴的周边外交方针,奉行睦邻、安邻、富邻的周边外交政策。

胡锦涛最后强调,上海合作组织承载着我们将致力于世界和平与发展的美好理想。让我们携起手来,共创上海合作组织更加美好的明天。

其他成员国元首讲话

哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫:上海合作组织已成为当代国际关系的重要因素,上海合作组织框架内的经济合作具有重要意义,地区各国和各种文明有效合作、睦邻相处、相互理解是“上海精神”最鲜明的体现。

吉尔吉斯斯坦总统巴基耶夫:“上海精神”成为各国发展互信、平等、相互尊重和睦邻友好关系的有效准则,赞成中方提出的缔结长期睦邻友好合作公约的倡议。

俄罗斯总统普京:时间证明,当年成立上海合作组织的决定是具有战略眼光的,上海合作组织已经成为国际舞台上的一支重要力量,应扩大上海合作组织的对外交往,加强国际信息安全方面的合作,加强经贸和人文领域的合作。

塔吉克斯坦总统拉赫莫诺夫:实践证明,上海合作组织的产生是大势所趋。本次峰会通过的五周年宣言要求我们继续努力发展我们的组织,争取取得更大成果,提升上海合作组织的威望。

乌兹别克斯坦总统卡里莫夫:各成员国建立在互信、相互尊重、建设性合作、务实态度基础上的合作,将为维护本地区和平稳定、提高各国人民生活水平奠定坚实基础。上海合作组织秘书长张德广也就落实成员国元首达成的共识发言。

(据新华社电)

人民币汇率再度“破8”

□本报记者 秦媛娜

昨日,人民币汇率中间价以7.9999元再次击破8元重要心理关口。这是自5月15日以来,人民币汇率第二次“破8”。

银行间即期外汇市场上,人民币汇率中间价一举上扬52个基点,以7.9999元,突破8元大关。距前次“破8”刚好满一个月。

自汇改以来人民币汇率的累计升值幅度首次达到了1.3%。其中,自今年引入询价机制和做市商制度以来,半年多的时间里人民币的升值幅度只有0.87%,距离中美利差3%的界限还有很大距离。

上海财经大学现代金融研究中心主任丁剑平表示,人民币汇率还保持着非常缓慢的升值走势,这有利于维护国内经济的发展。

进入本周,人民币汇率升值速度明显加快,连续四个交易日强劲攀升,累计升值幅度已经达到181个基点。上涨势头持续时间之长,上涨幅度之大,在一个多月来还是首次。

在当天的交易过程中,人民币汇率在询价市场一度触及7.9980元,创下人民币汇率在该市场的新高。至收盘时,人民币汇率出现小幅回调。其中,人民币汇率在撮合交易市场下跌7个基点收报8.0003元,在询价交易市场也温和下跌10个基点收于8.0015元。

(相关分析见A8版)

关注央行季度问卷调查报告

居民对物价上涨反映强烈

储蓄意愿回落 投资股票基金意愿显著上升

□本报记者 禹刚

央行15日公布全国城镇储户季度问卷调查报告称,二季度以来,居民储蓄意愿回落,投资股票和基金的意愿显著上升,北京、上海等10个大城市居民的购房意愿明显回升。

物价上涨反映强烈

5月中下旬,人民银行在全国50个大、中、小城市进行了城镇储户问卷调查,回收有效问卷2万份。调查结果显示,城镇居民对物价上涨反应强烈,对未来物价预期不乐观。

自去年3季度起,居民对“物价过高”判断的占比逐季回落,由去年3季度的25.1%回落至今年1季度的22.1%,下降3个百分点,但本季这种连续保持3个季度的下降趋势发生逆转,居民对此判断升至24.4%,较上季提高2.3个百分点,物价满意指数降至-12.1%,比上季下降3个百分点,降幅较大。

从国家统计局公布的数据看,四五月份居民消费价格指数CPI同比分别上涨1.2%和1.4%,加之成品油价格连续上调,住房价格居高不下,居民对物价上涨反应强烈,满意度大幅降低。

居民对当期物价的判断一定程度上左右其对下季物价的预期。本季调查反映,未来物价预期指数为31.1%,比1季度跃升12.3个百分点。

投资股票基金意愿上升

调查结果显示,在当前



调查显示,城镇居民对未来物价预期不乐观 本报记者 徐汇摄

物价和利率水平下居民愿意更多储蓄的人数明显减少,其占比由上季的38.5%猛降至34.6%,下跌3.8个百分点,仅次于2005年2季度下跌3.9个百分点的水平。

储蓄结构也发生了显著变化,储蓄存款向流动性强的活期储蓄转移。调查显示,在储蓄存款中选择活期储蓄所占比重,自2005年末逐季攀升,2005年4季度为55.8%,2006年1季度为58.7%,本季达60.6%,比上季提高1.9个百分点,上半年累计提高4.8个百分点,而这是1999年开展问卷调查以来的最高增幅。

同时,调查还显示,居民储蓄意愿向购买其他金融资产转化。购买其他金融资产的占比

由上季的4.3%攀升至6.6%,提高了2.3个百分点。

居民拥有个人金融资产的结构悄然发生改变。在拥有最主要金融资产的选择中,储蓄存款占比下降,股票和基金占比上升,特别是基金的占比更是上升了2.7个百分点。今年5月份,股市比较活跃,吸引了居民手中大量的闲置资金。

记者注意到,在当前物价和利率水平下,认为“购买股票或基金”最合算的居民人数占比达15.8%,比上季提高7.8个百分点,这是自1999年央行开展问卷调查以来,季度间数据增幅变化最大的。

大城市购房意愿回升

本季居民购房意愿总体上

继续呈下降变化趋势,希望购买住房的人数占比,由上季的18.2%下降到17.6%,下降0.6个百分点。

具体分析看,大城市居民的购房意愿与中小城市差异较大。

以北京、上海为代表的10个大城市居民的购房意愿自2005年4季度企稳回升,今年2季度更是由上季的15.5%升至17%,上升了1.5个百分点,基本接近2005年1季度国务院出台稳定房价8条意见时的水平。

除天津外,大城市居民未来三个月打算买房的居民人数占比,较上季都有所回升;中小城市未来三个月打算买房的居民人数占比,较上季下降0.9个百分点。

外交部发言人:

中方坚决反对美国制裁我四家公司

□据新华社电

外交部发言人姜瑜15日在例行记者会上说,中方对美方制裁四家公司表示强烈不满和坚决反对。

姜瑜是在回答记者有关美方13日以涉嫌向伊朗提供与导弹相关的军民两用物项为由,对四家公司实施制裁的问题时作出上述表示的。

姜瑜指出,美国政府不提供确

凿证据,依据自己的国内法,对长城工业公司等四家中方公司实施冻结资产制裁。这种做法毫无道理,是极不负责任的。

姜瑜重申,中国政府坚决反对大规模杀伤性武器扩散,不允许任何公司或个人以任何方式从事或支持扩散活动。这一立场是坚定的、明确的。对于任何违反中国防扩散政策和出口管制法规的行为,中国政府都将依法严肃处理。

国土部紧急通知: 核查18个月来所批用地

□实习记者 于祥明

针对最近一个时期,一些地方土地违法现象又有所抬头的现象,昨天,国土资源部再次下发紧急通知,要求各级国土资源管理部门,组织力量严肃查处重大土地违法案件。重点查处违反土地利用总体规划,擅自改变土地用途,特别是基本农田等土地违法行为。

国土资源部执法局张新宝向上海证券报表示,当前土地违法出现梯度西进的动向,中西部地区仍是“重灾区”,呈现出面广量大、地方主导和手段多样化的新特点。张新宝指出,这种情况扰乱土地市场秩序,阻碍宏观调控政策的落实,如不严肃处理,坚决纠正,将使土地市场治理整顿成果丧失殆尽,不仅影响当前经济平稳较快发展,而且影响国家长远的可持续发展。

根据紧急通知要求,2005年1

月1日以来省级人民政府批准的用地要逐一登记造册,于6月底以前报国土资源部核查。2005年1月1日以来市、县用地的情况,省级国土资源管理部门要逐一核查。另外,通知要求各级国土资源管理部门,组织力量严肃查处重大土地违法案件。重点查处违反土地利用总体规划,擅自改变土地用途,特别是基本农田等土地违法行为。

部分汽车及零部件进口关税再下调 我国加入WTO承诺的汽车及其零部件降税承诺履行完毕

□本报记者 吴琼

昨日,财政部宣布,经国务院关税税则委员会审议通过,并报国务院批准,从2006年7月1日起,我国将根据加入世界贸易组织的关税减让承诺,进一步降低部分汽车及其零部件的进口关税税率。

据财政部介绍,小轿车、越野车、小客车整车的进口税率由28%降至25%,车身、底盘、中低排量汽油发动机等汽车零部件的进口税率由13.8%—16.4%降至10%。

不会影响国产车市场

如以拟在华限量发售的全新捷豹XK双门跑车为例子,此前参考售价为142万元人民币,如果这一价格未考虑到关税下调因素,那么按照新关税,其售价可能降低4万元。

针对市场上对于进口关税下调可能会影响国产车的说法,CSM全球(中国)新兴市场预测首席汽车分析师张豫有不同的观点,“进口车已经不能冲击国产车了,因为主力车型基本上都拿到中国市场了。”

“整车关税仅下调3%,对我们影响不大。”一位进口车商表示,“反正是前一阵的落地完税政策增加了我们的成本。”

12年关税缩水九成

至此,我国加入世界贸易组织承诺的汽车及其零部件降税承诺已经履行完毕。上一次调整进口汽车关税是今年的1月1日。当时,中国将所有进口的乘用车关税的税率从30%调整到28%。

“自1994年加入WTO以来,中国进口汽车关税下调幅度很大,目前仅为12年前的10%。”新华信市场调查公司研究员孙木子说。

5月份实际使用外资下降7.86%

头5月我国自欧美日进口提速 一般贸易“进口加快出口放缓”

□本报记者 薛黎

商务部网站15日公布的数据显示,5月份,全国实际使用外资金额45.09亿美元,同比下降7.86%。今年前5个月我国自欧、美、日的进口全面提速,增幅同比提高了20.6、18.4和11.4个百分点。

单月利用外资下降

今年5月我国实际利用外资金额比上年同期有所下降,商务部新闻发言人崇泉15日表示,实际利

用外资某个月出现变化是很正常的,并不说明外商对华投资出现了什么问题。

昨日,崇泉在商务部例行新闻发布会上指出,中国利用外资一直保持比较稳定的增长,连续十几年实际利用外资金额都在500亿至600亿美元之间,处在一个比较高的基数,要继续有较大增幅增长是不现实的。

今年1至5月份全国外商投资新设立企业15659家,同比下降4.73%;实际使用外资金额229.89亿美元,同比增长2.78%。

我国自欧美日进口提速

数据表明,今年前5个月我国自欧、美、日的进口全面提速,进口增长率分别达到了21.8%、21%和14.6%,增幅比去年同期分别提高了20.6、18.4和11.4个百分点。

与主要贸易伙伴进出口全面增长。前5个月,中欧、中美双边贸易分别同比增长20.2%和25.4%,中日贸易增长12%,中韩贸易增长19%。

前5个月的进出口商品结构也得到进一步改善,据海关统

计,机电和高新产品进出口额分别为3603.4亿美元和1933.9亿美元,同比分别增长30%和31.8%,所占进出口总额的比重达到55.6%和29.9%。

“进口加快出口放缓”

一般贸易呈现“进口加快出口放缓”的态势。据介绍,1至5月份,一般贸易进出口2765.6亿美元,增长22.7%,其中进口1290.9亿美元,增长19.5%,同比加快12.5个百分点,出口1474.6亿美元,增长25.5%,同比回落

12.3个百分点。

加工贸易平稳增长,仍然占据我国对外贸易的半壁江山,数据显示,1至5月份,加工贸易进出口3074.3亿美元,增长23.9%,占进出口总额的47.5%,其中出口1857.2亿美元,增长24.8%,增幅同比放缓4.6个百分点,进口1217.1亿美元,增长22.4%。

崇泉在新闻发布会上还介绍了严峻的贸易摩擦形势。2006年以来,截至5月底,共有18个国家和地区对我发起贸易救济调查32起,涉案金额4.8亿美元。